

Приложение  
к решению Якутской городской Думы  
от 17 января 2017 г. РЯГД-43-1

## **ОТЧЕТ ГЛАВЫ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ЯКУТСК» И ОКРУЖНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ЯКУТСКА ЗА 2017 ГОД**

2017 год в Якутске прошел под знаком 385-летия столицы и Года добра! Юбилейный год нашего старейшего на Дальнем Востоке города отмечен успехами и достижениями во всех сферах жизни. Совместным трудом жители Якутска создали хороший задел для еще более динамичного развития своей столицы!

Год добра в городе Якутске подтвердил, что милосердие и дружелюбие являются смыслом и неотъемлемой частью культуры многонационального Якутска. Более 700 благотворительных, социальных акций, добровольческих проектов состоялось по семи направлениям Года добра. 128 тысяч горожан, трудовые коллективы предприятий и организаций, представители общественных объединений и бизнеса стали их инициаторами и участниками.

В уходящем 2017 году состоялось важное событие в жизни города – выборы главы городского округа «город Якутск». Убедительная победа действующего главы Айсена Николаева по результатам голосования стала показателем позитивной оценки жителями Якутска деятельности по развитию города за пятилетие и поддержки Народной программы «Работаем на успех столицы!» на предстоящие годы.

Достижением юбилейного года стало исполнение Указа Президента России В.В. Путина о расселении жилья, признанного аварийным до 1 января 2012 года. В результате большой слаженной работы Окружной администрации, застройщиков, при поддержке федеральных и республиканских органов власти масштабная программа выполнена в срок. Расселено 2 040 квартир, 6400 горожан переехали из аварийных домов в новые благоустроенные квартиры.

В 2017 году в городском округе началось беспрецедентное строительство социальных объектов по соглашению государственно-частного партнерства: 4 школ, 5 детских садов, Детского библиотечного центра, Детской школы искусств и Дворца современного искусства им. Ю. А. Гагарина.

28 ноября состоялся пуск первой очереди Якутской ГРЭС-2. Город, как и вся Центральная Якутия, получил запас прочности для устойчивого развития на многие годы вперед.

В Год экологии в Российской Федерации Якутск стал участником национального проекта «Формирование современной городской среды». В рамках проекта при активном участии горожан благоустраиваются дворы,

строятся новые скверы. К юбилею города открылся сквер с памятником легендарному Роману Дмитриеву, первому олимпийскому чемпиону Якутии. Рекордные 1 миллион 416 тысяч цветов летом украсили Якутск, в акции «Цветы добра» приняли участие тысячи горожан.

Неуклонно возрастает вклад малого бизнеса, индивидуальных предпринимателей в развитие экономики города. Якутск занимает лидирующие позиции в республике по отгрузке товаров собственного производства, обороту розничной торговли, общественного питания, бытовым услугам населению. В 2017 году запущены первые производства на территории опережающего социально-экономического развития «Кангалассы». Предприятия «Саюри», «Саха Липснеле», «Бигэ», «Теплый край» начали выпуск продукции.

Под эгидой Года молодежи, объявленного в Республике Саха (Якутия), организаторами и участниками многочисленных волонтерских акций, творческих и спортивных мероприятий стали молодежные организации города. Силами молодежи проведен ремонт детских и спортивных площадок, памятников и общественных мест в городском округе.

В рамках всероссийского стратегического проекта «Форсайт-навигация - 2017» на реке Лене проведен «Форсайт-флот - 2017: Якутск – генератор форматов развития». В течение трех дней 150 участников из российских регионов и зарубежных стран работали над созданием модели будущего города Якутска — города преобразований и лидерства, северного урбанистического центра с инновационной инфраструктурой и высокоразвитой стартап-культурой.

В 2017 году Якутск стал первым российским городом – участником Программы ООН-Хабитат по профилированию жизнеустойчивости городов. В течение двух лет будет проведена работа по созданию универсального алгоритма действий для обеспечения устойчивости городских систем, предотвращения стихийных и техногенных угроз. В настоящее время участниками программы – ООН-Хабитат являются 40 городов мира. Стандарты развития и безопасности, выработанные на примере Якутска, смогут быть масштабированы во всех северных городах мира.

В юбилейном году Якутска состоялись масштабные события, достойные высокого статуса нашего города как культурной столицы Арктики.

24 июня жители и гости Якутска установили очередной рекорд Гиннеса. Во время Ысыаха Туймаады-2017 на трибунах Ус Хатына собралось одновременно самое большое количество людей в якутских национальных костюмах. Зарегистрировано 16 620 участников рекорда, а всего в Ысыахе Туймаады приняли участие более 180 тысяч человек.

К 385-летию столицы командой городского портала OneClickYakutsk издан первый на Дальнем Востоке учебник градоведения «Здравствуй, Якутск!». Его авторами стали историк П.П. Петров и педагог В.А. Голованов, в подготовке учебника к изданию приняли участие школьники города.

К новому учебному году на базе Дворца детского творчества в рамках федерального проекта открылся первый в республике детский технопарк «Кванториум». Открытие в Якутске детского технопарка создало условия для реализации самых смелых и интересных проектов школьников в области высоких технологий и современной инженерии.

В День воинской славы, 2 сентября, наш город обрел имена еще 62 воинов, призванных на фронт Великой Отечественной войны из Якутска. Теперь на народном мемориальном комплексе «Солдат Туймаады» увековечены имена 20 625 солдат.

Под девизом «Хорошей и молодежи, мой Якутск, в свой юбилей!» красочно и ярко прошел юбилейный День города. В течение двух дней на улицах и площадях города шла праздничная программа. Мероприятия начались с крестного хода от Градоякутского Преображенского кафедрального собора и торжественной церемонии возложения цветов памятнику основателю Якутска Петру Бекетову. Горожане и гости приняли участие в межнациональном фестивале народов «Навеки с Россией», Всероссийском Фестивале энергосбережения #ВместеЯрче, Фестивале ухи и Дне варенья, а также многочисленных концертах, посвященных 385-летию любимого Якутска.

19 октября 2017 года открылся исторический парк «Россия – моя история». Музей в Якутске - часть федерального проекта, парки открыты в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Уфе, Ставрополе и Волгограде.

В октябре исполнилось 195 лет со дня основания Якутской городской Думы. Окружной администрацией города Якутска совместно с депутатами Якутской городской Думы проведена работа по актуализации и совершенствованию Стратегии социально-экономического развития городского округа «город Якутск» до 2032 года по итогам 5 лет ее реализации.

Всероссийский фестиваль «Зима начинается с Якутии» собирает все больше гостей и участников. Горожан и гостей столицы ожидал целый ряд интересных мероприятий: международный гастрономический фестиваль «Вкус Якутии», спортивные игры народов Севера, международный конкурс ледовых и снежных скульптур, в котором приняли участие команды из Франции, Голландии, Китая, Монголии, Белоруссии, из регионов России: Башкортостана, Тывы, Чувашии, Санкт-Петербурга, Московской области.

Якутск преобразуется, обретает черты современного, красивого и удобного для людей города. Много еще предстоит сделать, и жители готовы проявлять инициативу, вкладывать свой труд и энергию. Это главный залог улучшения качества городской среды, а значит, качества жизни горожан!

### **Итоги 2017 года**

Якутск является одним из самых быстрорастущих городов страны и занимает 66-е место по численности населения среди городов России. К концу 2017 года население городского округа увеличилось на 4 178 человек и

составило 326 886 человек. Рождаемость превысила показатели прошлых лет, в середине декабря в городе родился 6 000-й ребенок!

В 2017 году Окружной администрацией города Якутска совместно с депутатами Якутской городской Думы продолжена работа по решению общегородских задач, планированию и реализации мероприятий, определенных Стратегией социально-экономического развития города Якутска на период до 2032 года, Инвестиционной стратегией до 2019 года, комплексными программами развития по отраслям жизнедеятельности.

Бюджетная политика в 2017 году была направлена на обеспечение эффективного и рационального управления средствами бюджета города Якутска, обеспечение финансовой устойчивости и своевременное исполнение принятых расходных обязательств.

По предварительным данным, доходы бюджета городского округа «город Якутск» составили 15 325,4 млн рублей. Наблюдается положительная динамика поступления налоговых и неналоговых доходов в бюджет города. Увеличение собственных доходов к 2016 году составило 8,7 %, при этом межбюджетные трансферты из государственного бюджета Республики Саха (Якутия) сократились на 16,3 %.

Расходы бюджета города, по предварительным данным, в 2017 году составили 16 043,6 млн. рублей. Основная доля бюджетных расходов приходится на финансирование социальной сферы (65,9 %), жилищно-коммунального хозяйства (13,6 %), на капитальные вложения в объекты муниципальной собственности (8,0 %).

Как и в предыдущие годы, осуществлялось взаимодействие с Контрольно-счетной палатой города Якутска в целях усиления муниципального финансового контроля как неотъемлемой части муниципального управления.

Высокое качество планирования и исполнения бюджета городского округа «город Якутск» в 2017 году отмечено высокой оценкой – Дипломом X Всероссийского конкурса «Лучшее муниципальное образование России в сфере управления общественными финансами».

Решению общегородских задач, поставленных на 2017 год, способствовала открытость муниципального управления, участие и вклад всего населения городского округа.

### **Строительство жилья и социальных объектов**

К 1 сентября Якутск одним из первых городов на Дальнем Востоке завершил расселение жилья, признанного аварийным до 1 января 2012 года. В целом, по итогам республиканской адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2013-2017 годы» в Якутске расселено 226 аварийных домов или 2 040 квартиры общей площадью 71 956,8 кв. метров. Жильцы расселенных аварийных домов получили квартиры общей площадью 89 030 кв. метров в 40 новых многоквартирных домах.

В 2017 году 156 квартир предоставлено детям –сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Государственную поддержку в улучшении жилищных условий получили 99 молодых семей, 44 работника бюджетной сферы.

Якутск сохраняет лидерство на Дальнем Востоке по жилищному строительству. По предварительным итогам, в 2017 году в городском округе введено 310 тыс. кв. м жилья. Набирает обороты комплексная застройка кварталов. Высокими темпами возводятся жилые дома и социальные объекты в 203 микрорайоне, ведутся работы по инженерному обеспечению квартала. В комплексе «Прометей» в Автодорожном округе сдан четвертый 15-этажный дом, открылся детский сад, строится большой многоуровневый гараж. Активно работают компании «Стройкон» в 94 квартале, «Трансстрой» в квартале 9А.

В 2017 году в Якутске продолжилась работа во исполнение поручений Президента Российской Федерации по ликвидации второй смены в школах и очереди в дошкольные учреждения.

4 марта в поселке Геологов Сайсарского округа состоялось торжественное открытие нового трехэтажного здания школы № 18, оснащенного по самым современным стандартам. Ведется строительство здания школы № 35 на 275 учащихся в 23 квартале.

По соглашению государственно-частного партнерства между Окружной администрацией города Якутска, Правительством Республики Саха (Якутия) и ООО «Газэнергомонтаж» строятся новые здания национальной школы «Айыы кыһата», школы № 5, школы №6, Международной арктической школы. Ведется строительство детских садов №75 «Ивушка» по ул. Ильменской и №30 «Малышок» по ул. Пионерской, детского сада в с. Сырдах и двух детских садов в 203 микрорайоне.

Начато строительство Дворца современного искусства им. Ю.А. Гагарина в Гагаринском округе, Детской школы искусств с концертным залом, Библиотечного центра в 203 микрорайоне. Общий объем выполненных строительных работ по объектам соглашения государственно-частного партнерства составил 40 %, забито 2 326 свай, устройство свайных фундаментов выполнено на 100 %.

В целях повышения доступности социальных объектов для маломобильных групп населения установлены пандусы в Детско-юношеской спортивной школе №4, Мархинской средней школе №2, подъемник в детском саду № 1 «Звездочка». Пандусы обустроены в жилых домах по ул. Свердлова, 16/2, ул. Кузьмина, 26/3, ул. Каландаришвили, 40/7, ул. Кальвица, 9/1. Установлены подъемники в жилых домах по ул. Б. Чижики, 27/1, ул. Кузьмина, 29/2, ул. Ф. Попова, 11/1.

По направлению «Строим Якутск» Года добра с участием горожан, трудовых коллективов, предприятий города создано 19 новых скверов и зеленых зон.

При поддержке крупных строительных компаний благоустроены дворовые территории школ №№15, 19, 20, Мархинской школы №1, Детской

школы искусств в селе Хатассы. В округах и пригородах Якутска построено 18 новых и отремонтировано 54 детских игровых площадок.

### **Благоустройство и жизнеобеспечение**

В целях формирования комфортной городской среды и современной инфраструктуры, повышения инвестиционной привлекательности Якутска с 2017 года началась реализация долгосрочных программ «Комплексное развитие социальной инфраструктуры городского округа «город Якутск» на 2017-2032 годы», «Комплексное развитие транспортной инфраструктуры городского округа «город Якутск» на 2017-2032 годы». Мероприятия этих программ направлены на обеспечение качественного сдвига в развитии городского округа к 400-летию города Якутска в 2032 году.

В соответствии с утвержденным планом шла реконструкция и капитальный ремонт улично-дорожной сети столицы, отремонтировано 8,34 км дорог. Проведена реконструкция Объездного шоссе на участке от Автострады 50 лет Октября до улицы Жорницкого с устройством кольцевой развязки. Завершен капитальный ремонт участков улиц Кальвица, Ломоносова, Чиряева, Жорницкого. Отремонтированы участки улиц Петра Алексеева, Кулаковского, К.Уткина, Чернышевского-Хабарова, подъездная дорога к Национальному центру медицины. Завершено строительство транспортной развязки на пересечении улиц Кальвица-Жорницкого-Пирогова. Работы по обустройству верхнего слоя асфальтобетонного покрытия, ограждений и тротуаров велись на улицах Билибина, Каландаришвили, Автодорожная.

Выполнен ямочный ремонт 10,8 тыс. кв. метров городских улиц. Восстановлено 3,6 тыс. кв. метров асфальтобетонного покрытия проезда к Станции скорой помощи по ул. Петра Алексеева и участка ул. Можайского от Автострады 50 лет Октября до городской больницы № 2.

Отремонтированы тротуары с плиточным покрытием по магистральным улицам Якутска площадью 2,4 тыс. кв. метров. Обустроены тротуары по улицам Хабарова, Курашова, Дежнева, подъездная дорога к Перинатальному центру.

Дорожно-ремонтные работы проведены в пригородах Якутска. В селе Маган отремонтировано асфальтовое покрытие улиц Кирова и Алымова. Проведено грейдирование внутрипоселковых дорог в микрорайоне Кангалассы. В Мархе проведен ремонт грунтовых дорог по ул. 2-й Набережной, 3-й Набережной, пер. Индигирский, ул. Есенина, пер. Просторный, ул. Абыйской, ул. Жиганской, ул. Березовой, ул. Хонуу. В селе Пригородное заасфальтирована улица Совхозная, отсыпаны песчано-гравийной смесью улицы Набережная, Проточная, Совхозная, Озерная, Новая. В Табаге выполнен ремонт ул. Дачной, Луговой, Пеледуйской. Отсыпаны грунтовые дороги в Сырдахе и Тулагино. В Хатасском наслеге проведен ремонт участков улиц Строителей и Восточной.

Продолжено обустройство нерегулируемых пешеходных переходов, в том числе прилегающих к школам и детским садам. Установлены средства освещения, искусственные дорожные неровности, дорожные знаки со светодиодной индикацией и другие элементы повышения безопасности дорожного движения.

В Якутске с каждым годом возрастают объемы пассажирских перевозок, улучшается качество работы общественного транспорта. В 2017 году разработано 104 карты автобусных маршрутов, их реестр опубликован на официальном сайте якутск.рф. Проведена работа по внедрению дифференцированной системы оплаты проезда на городских автобусных маршрутах. 680 маршрутных автобусов оснащены считывающими устройствами для оплаты проезда.

Продолжена реализация социального пилотного проекта «Теплая автобусная остановка», всего на территории городского округа обустроено и введено в эксплуатацию 18 теплых остановок. В сентябре в 17 квартале открылся многоуровневый гараж на 100 машиномест.

В 2017 году продолжены работы на Городском канале. Восстановлена проточность Горканала от улицы Якутской до озера Хатын-Юрях, от Атласовских озер до озера Безымьянное в районе Речевой школы, в 69 квартале, проведена очистка Заложного озера. Продолжены работы по устройству эксплуатационных путей на участке от моста Павлова до Атласовских озер, по расчистке и углублению Горканала до Окружного шоссе, обустроены трубные переходы на дамбе «Кымньылахская 2» и «Улуннахская» в селе Тулагино.

В 88 деревянных многоквартирных домах в округах и пригородах столицы выполнены работы по ремонту кровли, систем водо-, газоснабжения и отопления, электрооборудования.

В Год экологии в Российской Федерации Якутск стал участником национального проекта «Формирование современной городской среды».

По результатам отбора, проведенного Общественной комиссией, в муниципальную программу вошли 9 общественных пространств и 21 дворовая территория во всех городских округах и микрорайоне Кангалассы. В 13 дворах многоквартирных домов проведено асфальтирование проездов, монтаж уличного освещения, установлены урны и скамейки. В дворовых территориях по ул. Автодорожной, 40-40/2, ул. Можайского, 17/3, корпус 3, 4 в 202 микрорайоне, ул. Каландаришвили, 25, 25/1, 25/5, 25/8, 27, ул. Бестужева-Марлинского, 7-7/4, ул. Мерзлотной, 28- 31, ул. Держинского, 9 и пр. Ленина, 7-7/2 проведено комплексное благоустройство со строительством детских и спортивных площадок, обустройством зон отдыха и парковочных мест. Общая площадь асфальтирования дворовых проездов и парковок составила 49,5 тыс. кв. метров, обустроено 4,5 тыс. кв. метров тротуаров.

По программе комплексного благоустройства открыты сквер с памятником олимпийскому чемпиону Роману Дмитриеву, сквер с памятником государственному деятелю Якутии Илье Винокурову.

Продолжается строительство Бульвара Учителя, сквера Ветеранов тыла, благоустройство озера Щорса и других общественных пространств.

По программе «Светлая столица» в микрорайоне Кангалассы установлены опоры наружного освещения со светодиодными светильниками по пер. Солнечному и ул. Объездной. Проведен монтаж освещения по ул. Я. Петерса, ремонт освещения Ресурсного центра в микрорайоне Марха. В селе Пригородное продолжено строительство линий электропередач уличного освещения по ул. Тепличной, ул. Заречной, установлено 19 опор. В селе Табага проведено уличное освещение по ул. Полевой, Щербакова, Новой, Березовой. Проведены работы по реконструкции уличного освещения сел Тулагино, Капитоновка, Кильдямцы.

В течение года на территории городского округа в рамках проекта «Народный бюджет» построено 11 детских игровых и спортивных площадок, 4 сквера, запущены летние водопроводы в селе Пригородный и СОТ «40 лет Победы». В селе Тулагино оборудован тренажерный зал для инвалидов, в Хатассах проведен ремонт и благоустройство частных домов инвалидов. Благоустроены территория Центра культуры и досуга «Түһүлгэ» в селе Тулагино, сквер ветеранов Великой Отечественной войны в селе Пригородное, сквер чтения и досуга в селе Маган, сквер «Девочка с олененком» в Сайсарском округе, зона отдыха молодежи и Дворовой сквер в Промышленном округе.

Силами трудовых коллективов, учебных заведений, жителей города высажено рекордное количество цветов - 1 416 тыс.

Участники экологической акции «Вызов-кузов» вывезли и сдали на утилизацию 70 заброшенных автокузов. На территории школы №15 оформлена экспозиция арт-объектов из вторичного сырья «Парк 20/21».

### **Поддержка и развитие предпринимательства**

В городе Якутске ведут деятельность 2 116 малых предприятий, численность работников которых составляет 14 690 человек, работают 15 518 индивидуальных предпринимателей. Вклад малого бизнеса, индивидуальных предпринимателей в развитие экономики Якутска возрастает в непростых экономических условиях. По предварительным данным, за 2017 год налоговые поступления от субъектов малого и среднего предпринимательства в бюджет городского округа по специальным налоговым режимам составят 1 914 млн. рублей, что превышает показатели 2016 года на 4,4 % (1 833,2 млн рублей).

28 предпринимателей города Якутска получили финансовую поддержку Окружной администрации: гранты на поддержку инновационных производств, для создания собственного бизнеса, на субсидирование части затрат по участию в выставочных мероприятиях.

В 2017 году проведен комплекс мероприятий по упорядочению деятельности нестационарных торговых объектов. В рамках борьбы с



незаконным предпринимательством вывезено 26 незаконно установленных нестационарных торговых объектов.

В целях улучшения инвестиционного климата, снижения административных барьеров и оказания дополнительной поддержки инвесторам введено сопровождение инвестиционных проектов в городском округе по принципу «одного окна». Инвестиции в основной капитал в 2017 году по городскому округу «город Якутск» составили 20,2 млрд. рублей.

Ежегодно инвестиционный потенциал городского округа «город Якутск» представляется на деловых встречах и выставочно-ярмарочных мероприятиях. В 2017 году предприниматели столицы участвовали в Международной торгово-экономической ярмарке и IV Российско-Китайском ЭКСПО в Харбине, III Восточном экономическом форуме во Владивостоке, в презентации инвестиционного потенциала столицы в рамках Дней города Якутска в Стамбуле, Дней Республики Саха (Якутия) в городе Москве.

Перспективное развитие туризма и индустрии гостеприимства невозможно без опережающего развития объектов гостиничного сервиса. В октябре 2017 года в рамках Дней города Якутска в Стамбуле подписан меморандум о намерениях по строительству гостиничного комплекса между Окружной администрацией г. Якутска и турецкой EКСI Group. Следующим шагом стало подписание протокола о намерениях между международным гостиничным брендом Hilton Worldwide и турецкой EКСI Group в ходе проведения Дней Якутии в Москве. Проект подразумевает строительство восьмиэтажного отеля общей площадью 6,7 тыс. кв. метров в городе Якутске.

Одним из ключевых мероприятий Года добра стала благотворительная акция «Эстафета добра», инициированная Координационным советом по предпринимательству при главе города Якутска. Предприниматели стали инициаторами акций «Полка добра», «Твори добро», ими проведены многочисленные благотворительные мероприятия, помощь и поддержка оказаны малоимущим и многодетным семьям, людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, детям с ограниченными возможностями здоровья, пенсионерам, ветеранам, коллективам коррекционных школ, погорельцам.

### **Развитие агропояса Якутска**

На территории городского округа действуют 6 крупных сельскохозяйственных предприятий, 119 подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств, а также 78 дачно-садовых кооперативов и 276 садово-огороднических товариществ.

На конец 2017 года поголовье крупного рогатого скота в пригородных хозяйствах составило 4 035 голов, в т.ч. 1 764 коров (увеличение 1,4 % к 2016 г.), лошадей - 3 200 голов (увеличение 7,2 % к 2016 г.), свиней – 12 572 голов (увеличение 6,1 % к 2016 г.).

Несмотря на неблагоприятные для сельского хозяйства погодные условия, рекордных урожаев добились растениеводы. Валовый сбор картофеля превысил показатели 2016 года на 6,2 % и достиг 12 042 т.

Овощей выращено 8 465 т, что на 8,7 % превысило результат 2016 года. На 2,3 % возросло производство мяса, на 3,2 % - производство молока.

В 2017 году проведен капитальный ремонт второго животноводческого комплекса ООО «Багарах», телятника на 250 голов, построен гараж на 15 машиномест. Закончено строительство цеха по переработке и утилизации свиного навоза. Построены 2 конебазы, сельскохозяйственный рынок в селе Хатассы. Завершено строительство подземного ледника для хранения продукции в СХПК «Тумэн».

Благодаря муниципальному Фонду поддержки агропромышленного комплекса приобретены 33 единицы сельскохозяйственной техники, в том числе 1 комбайн и 11 тракторов МТЗ, пресс-экструдер в ПТКХ «Сибирь».

В течение года в детские дошкольные учреждения городского округа поставлялась продукция круглогодичного тепличного комплекса «Саюри» в селе Сырдах. Выход тепличного комплекса на полную проектную мощность запланирован к 2019 году, начата работа по строительству второй очереди комплекса.

### **Социальная сфера и общество**

В 2017-2018 учебном году в 50 школах городского округа обучается 42 287 детей - на 1 941 ребенка больше, чем в 2016-2017 учебном году (40 346 учащихся). 5 143 ребенка поступили в первый класс, что также больше, чем в 2016-2017 уч. году (4 934 учащихся). 60 муниципальных детских садов посещают 17 289 детей (2016 год – 16 836 детей), 28 частных детских садов – 3 459 детей (2016 год – 2 200 детей).

В 2017 году в список 200 лучших школ России, обеспечивающих высокие возможности развития способностей учащихся, вошли Якутский городской лицей, Физико-технический лицей им. В. П. Ларионова, Республиканский лицей. Это наилучший показатель на Дальнем Востоке, от которого в целом в ТОП- 200 вошли 5 школ.

В 2016-2017 учебном году 17 выпускников при сдаче Единого государственного экзамена получили 100 баллов, впервые 3 выпускника получили 100 баллов по математике профильного уровня. 200 выпускников школ Якутска награждены медалью «За особые успехи в учебе».

Для повышения качества и доступности дошкольного образования, начального и среднего общего образования на родном (якутском) языке утвержден «План комплексного развития сети групп и классов с родным (якутским) языком воспитания и обучения в муниципальных образовательных учреждениях городского округа «город Якутск» на 2017-2025 годы». На родном (якутском) языке обучается 10 622 ученика (2016-2017 уч. год – 10 222 уч.) или 25,2 % всех учащихся городских школ.

В Якутске работают 5 национальных детских садов – д/с № 51 «Кэскил», № 4 (село Сырдах), № 70 «Кэрэчээнэ» (село Хатассы), № 82 «Мичээр», № 39 «Ромашка». В 27 муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в 119 группах воспитание и обучение ведется

на родном (якутском) языке. В сентябре 2017 года открыты дополнительные группы с якутским языком обучения в детских садах № 7 «Остров сокровищ», № 45 «Земляничка», № 102 «Подснежник».

В летний период 2017 года организованным отдыхом и оздоровлением было охвачено 8 475 детей, в том числе 3 900 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Были организованы выезды 245 детей в оздоровительные лагеря в Республику Крым и город Севастополь. По соглашению об организации детского отдыха между городом Якутском и городом Хэйхэ (КНР) городские школьники выезжали на образовательные каникулы в Китайскую Народную Республику. В составе делегации были 15 учащихся школ города Якутска - победители олимпиад, творческих конкурсов и соревнований.

В 2017 году проведен капитальный ремонт в 23 детских садах и 23 школах. Отремонтированы 4 учреждения дополнительного образования и 4 детских загородных оздоровительных лагеря.

В 2017 году 60 ветеранам — участникам Великой Отечественной войны, ветеранам тыла оказана единовременная материальная помощь на ремонт жилья. Организованы туристические поездки ветеранов, детей-инвалидов, общественные организации ветеранов и инвалидов получают субсидии на проведение различных мероприятий. Для ветеранов и инвалидов проводится подписка на периодические издания, обеспечивается живность и комбикорм в летний период,

2017 год был богат спортивными победами и достижениями. На XX Спартакиаде «Игры Манчаары» в селе Верхневилуйске сборная команда города Якутска заняла безоговорочное первое место. Под занавес года столичные борцы через 11 лет вернули городу Кубок Федерации Республики Саха (Якутия) по хапсагаю.

В юбилейный год в столице состоялись многочисленные фестивали, творческие конкурсы. В их числе фестиваль детских хоровых коллективов и ансамблей «Поющая Туймаада», в котором приняли участие 1 300 человек, 65 творческих коллективов из Якутска и улусов республики.

Яркими культурными событиями года стали Международный якутский кинофестиваль, фестиваль танцевальных коллективов «Праздник Терпсихоры», народные праздники Масленица, Проводы зимы, Праздник солнца народов Севера. Самым впечатляющим событием стало карнавальное уличное шествие «Юбилейное путешествие» в День города с участием более 12 тысяч человек.

Жители Якутска все более активно участвуют в общественной жизни города, вносят свой личный вклад в его развитие, осуществляют общественный контроль. В 2017 году городской портал OneclickYakutsk пополнился сервисом «Команда равнодушных горожан», разделом по обсуждению проектов благоустройства дворов и общественных территорий. Впервые на портале стали проводиться отчеты должностных лиц Окружной администрации города Якутска. С 2013 года количество зарегистрированных

пользователей портала превысило 35 тыс. человек, или более 10 % всего населения города.

Окружной администрацией ведется работа по повышению качества предоставления муниципальных услуг населению. Совместно с МФЦ «Мои документы» разработаны механизмы получения услуг через «Личный кабинет» на сайте центра, расширены возможности получения консультаций о муниципальных услугах. Также с 2017 года жители города имеют возможность подать заявления на поступление в школу, на разрешение строительства в электронном виде через государственный портал «e-yakutia».

### **Задачи на 2018 год**

В 2018 году начинается реализация Народной программы «Работаем на успех столицы!», сформированной с участием жителей города Якутска.

Для реализации Народной программы внедрено проектное управление по пяти основным направлениям: «Комфортный город», «Город без пыли», «Новые школы — столице», «Агропояс Якутска», «Волокиты.нет».

В 2018 году в рамках данных направлений планируется получить первые ощутимые результаты по повышению качества городской среды, благоустройству общественных территорий, масштабному внутриквартальному и придорожному озеленению, повышению столичного стандарта образования, развитию агропояса Якутска и пригородных территорий, повышению доступности и качества оказания муниципальных услуг в столице.

В 2018 году будет продолжено строительство жилья и социальных объектов, капитальный ремонт дорог, благоустройство дворовых и общественных территорий, инфраструктурное обустройство земельных участков для многодетных семей.

Достижение этих целей поддержано Главой Республики Саха (Якутия). 14 августа 2017 года подписан Указ № 2081 «О социально-экономическом развитии города Якутска – столицы Республики Саха (Якутия) на период 2017-2022 годов».

Согласно Указу в 2018 году в Якутске планируется ввод первой очереди нового городского водозабора. С введением водозабора в эксплуатацию будет решена многолетняя проблема обеспечения жителей города Якутска чистой водой.

Начнется проектирование и строительство нового полигона размещения твердых коммунальных отходов, мусоросортировочного комплекса.

Продолжится строительство Якутского онкологического диспансера.

Важнейшей задачей городских властей в 2018 году станет создание новых школьных мест.

В 2018 году будет завершено строительство средней образовательной школы №35 по улице Тургенева. По соглашению государственно-частного партнерства до конца года ожидается ввод национальной школы «АйыыКыһата» на 550 мест в 203 микрорайоне, школы №25 на 350 мест по ул. Якова Потапова, школы №6 на 500 учащихся по ул. Автодорожной в мкрн ДСК. Планируется выкуп и реконструкция дополнительных помещений для школы №27 школы №5. Продолжится строительство Международной Арктической школы на 220 мест на территории Центра отдыха и здоровья «Сосновый бор».

В первый год Десятилетия детства, объявленного в России, ожидается открытие детского сада в Сырдахе, детсада «Ивушка» на улице Ильменской, детского сада в 203 мкрн, дополнительных группы детского сада «Северные звездочки» по улице Халтурина. Продолжится строительство детского сада «Малышок» по улице Пионерской, детсада в 203 микрорайоне. Начнется реконструкция здания под детский сад по улице Мелиораторов в Мархе.

Большим сдвигом в создании условий для культурного воспитания детей в 2018 году станет открытие Детского библиотечного центра и Детской школы искусств в 203 микрорайоне. Будет продолжено строительство Дворца современного искусства им. Ю. А. Гагарина с киноконцертным залом на 500 мест в квартале Новопортовской. Ожидается начало строительства Дома культуры «Кедр» в селе Табага, Дома культуры «Ритм» в селе Маган.

За пять лет до 2022 года предстоит освоить 4,6 млрд рублей бюджетных средств на развитие улично-дорожной сети столицы. В 2018 году запланирован капитальный ремонт и реконструкция дорог, протяженностью порядка 10 км.

В Якутске ежегодно растут темпы жилищного строительства, в 2018 году будет введено не менее 300 тыс. кв. м. жилья. По поручению Президента Российской Федерации с января 2019 года возобновится федеральная программа по переселению граждан из ветхого и аварийного фонда. В настоящее время 274 дома общей площадью более 120 тыс. кв. метров признаны аварийными после 1 января 2012 года.

Ликвидация аварийного и ветхого жилья будет вестись в рамках комплексного развития застроенных территорий. В настоящее время заключено 15 договоров со строительными компаниями со сроками освоения до 2023 года.

Продолжится работа по развитию безбарьерной городской среды: строительство пандусов и съездов для маломобильных групп населения.

На 2018 год планируются мероприятия по подключению к газораспределительным сетям земельных участков, выделенных многодетным семьям в селе Хатассы и по Намскому тракту, 17 км. Также предусмотрено технологическое присоединение к электрическим сетям земельных участков, выделенных многодетным семьям в селе Кильдямцы и по Намскому тракту, 17 км.

Начнется благоустройство территории Городского канала – уникальной водной артерии, пролегающей по всей территории Якутска. Благодаря

проведенной в 2016-2017 гг. технической реконструкции по восстановлению проточности Горканала, созданы условия для обустройства на его территории зон отдыха. Первой такой зоной станет район Талого озера, благоустройство которого начнется в 2018 году. В соответствии с утвержденной концепцией развития планируется начать реконструкцию территории Городского парка культуры и отдыха.

В целях улучшения транспортной ситуации в городе Якутске в 2018 году планируется начало строительства 8 автоматизированных многоуровневых паркингов, 7 теплых автобусных остановок на основе муниципально-частного партнерства.

Приоритетным инвестиционным проектом на 2018 год является создание в городе Якутске Парка высоких технологий, что будет способствовать развитию на новом уровне IT-отрасли в регионе и городе.

Современные информационные и коммуникационные технологии будут внедряться в ситуационное управление городским жилищно-коммунальным хозяйством. На новый качественный уровень выйдет информатизация учреждений социальной сферы. Получит развитие сеть свободных Wi-Fi-зон в общественных местах города.

Новый стимул для развития предпринимательства в Якутске ожидается в связи с созданием Фонда развития городского округа «город Якутск». Основная деятельность Фонда в 2018 году будет направлена на поддержку предпринимателей, занимающихся перевозкой пассажиров, для обновления автопарка современными удобными городскими автобусами. Дальнейшее развитие Фонда будет способствовать открытию в городе новых производств и созданию новых рабочих мест.

В 2018 году начнется второй этап строительства инженерной и транспортной инфраструктуры на площадке ТОСЭР «Кангалассы»: сетей газоснабжения, электроснабжения и наружного освещения, благоустройство территорий. Приступят к выпуску продукции новые предприятия-резиденты, начнется создание ювелирно-гранильного кластера компании «Сэйбиэм». Планируется строительство и ввод 2-го объекта круглогодичного тепличного комплекса «Саюри» общей площадью 1,2 га.

Такие задачи по развитию Якутска поставлены на 2018 год, который должен стать поворотным в создании современного качества города.

### **2018 год — Год новаторства в городе Якутске**

23 декабря 2017 года на съезде Партии «Единая Россия» Президент России В.В. Путин сказал: «Нужно отбросить всё, что мешает обновлению в России, что мешает снова её сделать молодой, перспективной и целеустремленной. Это всё должно быть вычленено и отброшено в сторону. Нужно создавать такие инструменты, которые позволяли бы двигаться вперед!»

За последние годы в Якутске удалось снять остроту многих проблем, выйти на траекторию устойчивого роста. Но время не стоит на месте, город

растет быстрыми темпами, растут потребности и ожидания горожан. Люди хотят жить в современном городе мирового уровня, с высокой культурой и комфортом, где каждый сможет трудиться с отдачей и зарабатывать достойно.

Для сохранения достигнутого темпа успешного развития Якутска на десятилетия вперед нужны необратимые перемены и активные новации по всем направлениям жизнедеятельности. В силу сурового климата и удаленности нашего города необходимо приложить намного больше сил и энергии, чтобы не отставать от других городов.

В рамках участия Якутска в программе ООН-Хабитат по профилированию жизнеустойчивости городов нужно внедрять новые подходы к экологии в плане потребления и сбережения ресурсов, снижения нагрузки на хрупкую северную природу и рисков в жизнедеятельности города.

Для выхода продукции города на внешние рынки, для привлечения инвестиций в экономику Якутска серьезная ставка должна быть сделана на цифровую экономику. Надо переходить от стандартного производства к выпуску продукции, конкурентной на глобальных рынках – в сфере IT и биотехнологий, кинематографа и событийного туризма.

Настало время избавляться от стереотипов, стремиться к лидерству Якутска в новых перспективных отраслях, брать курс на обновление, максимально вовлекать в развитие города прогрессивные интеллектуальные и творческие ресурсы городского сообщества.

Чтобы задать новый мощный импульс для обновления всех сфер жизни, глава города Якутска Айсен Николаев объявил 2018 год в Якутске Годом новаторства!

Новаторство востребовано сегодня во всех сферах жизни человека и города, в мышлении людей, в их стремлении к лидерству и успеху, проявлении своих лучших качеств на благо общества.

В Якутске есть немало позитивных перемен и достижений в общественном управлении, в объединении гражданского общества, бизнеса и власти на пользу городу. В Год добровольчества и волонтерства, объявленный в России, необходимо искать новые формы сотрудничества, инициативы и совместного труда.

Главная цель Года новаторства в нашей столице — вывести на передний план самые передовые идеи и гражданские инициативы, самые креативные бизнес-проекты и творческие замыслы. А самое главное — смело мыслящих и результативно действующих людей города!

Только от общей воли горожан к обновлению, от нашего стремления смело идти вперед зависит будущее Якутска!

Руководитель аппарата  
Якутской городской Думы

 А.В. Васильев